

18/934

A.B.

Αριθμός 903/2003

Η Επιτροπή Αναστακών του Συμβουλίου της Επικρατείας
(άρθρο 52 του π.δ/τος 18/1989, όπως αντικαταστάθηκε με
το άρθρο 35 του ν. 2721/1999)

Συνεδρίασε σε συμβούλιο στις 24 Οκτωβρίου 2003 με την εξής
σύνθεση : Χ. Γεραρής, Πρόεδρος, Γ. Παναγιωτόπουλος, Α.
Σακελλαροπούλου, Σύμβουλοι. Ως Γραμματέας έλαβε μέρος ο Μ.
Καλαντζής.

Για να αποφασίσει σχετικά με την από 6 Αυγούστου 2003 αίτηση :
των : 1. "Συνδέσμου Ιδιοκτητών Κατακαλύζομένου Οικισμού
Μεσοχώρας", με έδρα το Χωριό Μεσοχώρα του νομού Τρικάλων, 2.
"Συλλόγου Μεσοχωριτών Πρωτευούσης", με έδρα την Αθήνα οδός Ζήνωνος
αφ. 30) και 3. "Ελληνικής Εταιρείας για την Προστασία του Περιβάλλοντος
και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς", με έδρα την Αθήνα (οδός Τριπόδων αφ.
28).

κατά του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων
Εργων.

Με την αίτηση αυτή οι αιτούντες επιδιώκουν να ανασταλεί η
εκτέλεση των : α) 968/15.4.02, β) 970/15.4.02 και γ) 971/15.4.02 πράξεων
του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Παρεμβάλει με το από 15 Αυγούστου 2003 υπόμνημά της η
Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού, που εδρεύει στην Αθήνα (οδός
Χαλκοκονούλη 30).

Ο Πρόεδρος, για να κριθεί η πιο πάνω αίτηση, συγκρότησε την
Επιτροπή, η οποία προβλέπεται από το άρθρο 52 του π.δ. 18/1989 (ΦΕΚ 8
τ.Α), όπως αυτό έχει αντικατασταθεί με το άρθρο 35 του ν. 2721/1999 (ΦΕΚ
112 τ.Α).

Κατά τη συνεδρίασή της η Επιτροπή άκουσε την Εισηγήτρια,
Σύμβουλο Α. Σακελλαροπούλου.
Αφού μετέτρεξε τα σχετικά έγγραφα

./

Αριθμός 903/2003

Σ κ έ φ θ η κ ε κ α τ ά τ ο Ν ό μ ο

1. Επειδή, για την άσκηση της κρινόμενης αίτησεως έχει καταβληθεί το νόμιμο παράβολο (υπ' αριθ. 492814/2003 ειδικό έντυπο παραβάου).
2. Επειδή, με την αίτηση αυτή ζητείται η αναστολή εκτελέσεως των παρακάτω πράξεων του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Θεσσαλίας, με τις οποίες εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι των έργων που αναφέρονται σ' αυτές : α. υπ' αριθ. 968/27.3.2002, για την "Αποστραγγιστική σήραγγα Μεσοχώρας" στο νομό Τρικάλων, β) υπ' αριθ. 970/27.3.2002, για την "Οδική προσπέλαση προς Ε.Ο. Αρμυρτωλικού-Καυδάλων" και γ) υπ' αριθ. 971/27.3.2002 για τη "Γέφυρα Νέας Πεύκης στο Βαθύρρεμα" στον ίδιο νομό. Τα αιτούμενα σωματεία έχουν ασκήσει αίτηση ακυρώσεως κατά των πράξεων αυτών, των οποίων ως ημερομηνία εκδόσεως ορίσθηκε, κατά ορθή επανάληψη, η 15.4.2002. Δικάσιμος της αιτήσεως ακυρώσεως έχει ορισθεί, μετά από αναβολή, η 5.12.2003.
3. Επειδή, παραδεικνύως ζητούν την απόρριψη της κρινόμενης αιτήσεως, δεδομένου ότι έχουν ασκήσει παρέμβαση στη δίκη επί της αιτήσεως ακυρώσεως, αφενός μεν η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (Δ.Ε.Η.) στο σχεδιασμό δραστηριοτήτων της οποίας εντάσσονται τα αναφερόμενα στις προσβαλλόμενες πράξεις έργα, αφετέρου δε η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Τρικάλων, στην περιφέρεια της οποίας θα εκτελεσθούν τα επίμαχα έργα.
4. Επειδή, η πρώτη προσβαλλόμενη απόφαση εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων αφορά στην κατασκευή αποστραγγιστικής σήραγγας, μήκους 950 μ. περίπου, που διέρχεται κάτω από τον οικισμό Μεσοχώρα του Δήμου Πινδαίων. Όπως αναφέρεται στη συμπληρωματική μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων εκτροπής του Αχελώου ποταμού προς Θεσσαλία (κεφ. 8), που συντάχθηκε μετά τη δημοσίευση της υπ' αριθ. 2478/2000 αποφάσεως της Ολομέλειας του Δικαστηρίου, η κατασκευή του φράγματος Μεσοχώρας και των συναφών έργων έχει ολοκληρωθεί, προτείνονται δε συγκεκριμένα μέτρα αποκατάστασης για τις επιπτώσεις που εντοπίζονται κατόντη του φράγματος. Ειδικότερα, μεταξύ των

./

επιπτώσεων και μέτρων αντιμετώπισης κατά τη φάση λειτουργίας του ταμειτηρία, επιδιώκεται, σύμφωνα με τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων (μ.π.ε.), η αποφυγή μεγάλης διακύμανσης της στάθμης, ώστε να μην παρουσιάζεται δυσμενές οπτικό αποτέλεσμα που θα δημιουργεί πρόβλημα στις περιοχές των οικισμών Μεσοχώρας και Αρματολικού. Εξάλλου, κατά την πιο πάνω μ.π.ε. για την αντιμετώπιση των συνθηκών ευστάθειας της περιοχής Μεσοχώρας, όπου τα τελευταία 15 χρόνια έχουν εκδηλωθεί φαινόμενα καταλοισθήσεως, προβλέπεται και η κατασκευή αποστραγγιστικής σήραγγας, που σχεδιάσθηκε έτσι ώστε να διέρχεται κάτω από το κύριο τμήμα του οικισμού. Το συνολικό της μήκος ανέρχεται σε 1 χλμ. περίπου, με μικτή διάμετρο 3,5 έως 4 μ., ενώ τα δάπεδα των στομιών της βρίσκονται στο υψόμετρο + 773 μ. και η απόσταση της οροφής της από το υψιστάμενο φυσικό έδαφος σε όλο το μήκος της είναι μεγαλύτερη των 25 μέτρων. Όπως αναφέρεται στην ίδια μ.π.ε., "... Η σήραγγα θα χρησιμοποιεί για την αποστράγγιση των υπογείων υδάτων της προβληματικής περιοχής με αποτέλεσμα τη βελτίωση των συνθηκών ευστάθειας της περιοχής μετά την ολοκλήρωση του έργου . . .". Περαιτέρω, όπως προκύπτει από τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του ίδιου του έργου, που συνετάξαν οι Παρασκευόπουλος-Γεωργιάδης, " . . . η αποστράγγιση της περιβάλλουσας τη σήραγγα βραχυμόζας προβλέπεται να γίνει τόσο μέσα από δικτυο αποστραγγιστικών οπών μέσω της σήραγγας, όσο και κυρίως μέσω καταδρόφων αποστραγγιστικών φρεμάτων, τα οποία θα διανοιγούν με γεωτρήματα από την επιφάνεια του φυσικού εδάφους έως την οροφή της σήραγγας. Για λόγους διευκόλυνσης των φρεμάτων η χάραξη της σήραγγας ακολουθεί τους υψιστάμενους δρόμους, ώστε να αποφευχθούν επεμβάσεις σε οικόπεδα, κτίσματα, κλπ. Λόγω της μικρής απόστασης από τα κτίσματα του χωριού Μεσοχώρα προβλέπεται η χρήση μηχανικών μέσων και όχι εκρηκτικών". Στην ίδια μ.π.ε. εκτιμάται ότι οι συνολικές εκκαφές για την κατασκευή της σήραγγας θα είναι περίπου 15.000 μ³. Εξάλλου, από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτει ότι ο οικισμός Μεσοχώρα είναι κτισμένος, κατά μεγάλο μέρος, πάνω σε πετρώματα φλύσχη, για τα οποία στη "μελέτη

1.

Αριθμός 903/2003

πιθανής μετεγκατάστασης του οικισμού Μεσοχώρια" των Chandler, Hoek, Milligan και Riemer (Δεκέμβριος 1995) αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι "... στην ευρύτερη περιοχή του οικισμού Μεσοχώρια, όπου ευρίσκεται φάλησχος, δεν υπάρχει περιοχή που δεν διατρέχει τον κίνδυνο πιθανής αποσταθεροποίησης κάποιου είδους... για το λόγο αυτό δεν ενδείκνυται η διάνοιξη σήραγγας και προτείνεται ως λύση η μετεγκατάσταση". Ως προς τις πραγματικές της διαπιστώσεις η μελέτη αυτή δεν φαίνεται να ανατρέπεται από τη μεταγενέστερη μελέτη των Hoek-Marinos-Milligan (Ιούλιος 2000). Τέλος, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του φακέλου, και ομοίως η παρεμβάδουσα ΔΕΗ, έχουν αρχίσει οι εργασίες κατασκευής της επιμαχης σήραγγας, με τη διαμόρφωση του χώρου γύρω από το στόμιο της σήραγγας στο β.δ. άκρο του οικισμού.

5. Επειδή, υπό τα ανωτέρω δεδομένα, συντρέχει, κατά την κρίση της Επιτροπής, λόγος να ανασταθεί η εκτέλεση της πρώτης προσβαλλομένης πράξεως, που αφορά στην κατασκευή της αποστραγγιστικής σήραγγας κάτω από τον οικισμό Μεσοχώρια, προκειμένου να αποτραπεί η δημιουργία μη αναστρέψιμων καταστάσεων από ενδεχόμενες βλάβες σε κτίρια του οικισμού πάνω από την προβλεπόμενη χάραξη της σήραγγας.

6. Επειδή, κατόπιν τούτων, πρέπει να γίνει εν μέρει δεκτή η κρινόμενη αίτηση και να ανασταθεί η εκτέλεση της πρώτης προσβαλλομένης πράξεως, στην οποία, άλλωστε, αναφέρονται οι προβαλλόμενοι με την αίτηση ισχυρισμοί ως προς τη βλάβη των αιτούντων.

Διά τούτα

Δέχεται εν μέρει την αίτηση.

Αναστέλλει την εκτέλεση της υπ' αριθ. 968/27.3.2002 (ορθή επανάληψη της 15.4.2002) αποφάσεως του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Θεσσαλίας, κατά το σκεπτικό.

Διατάσσει την απόδοση του παραβόλου και
Επιβάλλει τη δικαστική δαπάνη των αιτούντων που ανέρχεται σε
διακόσια ενενήντα (290) ευρώ εις βάρος του Δημοσίου.

1.

Αριθμός 903/2003

Κρίθηκε και αποφασίσθηκε στην Αθήνα στις 24 Οκτωβρίου
εκδόθηκε στις 31 του ίδιου μήνα και έτους:

Ο Πρόεδρος

Ο Γραμματέας

Μ. Καλαντζής

Χρ. Γεραρής